

# 试谈微课在初中化学教学中的应用

黄廷龙

( 绥阳县青少年活动中心 贵州遵义 563300 )

**摘要:** 基于对微课在初中化学教学中的应用进行分析,首先分析出微课在初中化学中存在较大的优势,可以促进多元化教学手段等。其次分析出与初中化学课堂相比,微课可以引起学生的学习兴趣,并且随时进行“一对一”教学,提升学生对化学知识的好奇心。最后分析出教师可以通过微课进行课前课后的预习和复习,引导学生进行难点问题整合,利用课堂时间进行针对性讲解,提升课堂的教学效率。

**关键词:** 教学策略 微课模式 初中化学

**中图分类号:** G632.0    **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.20.062

初中化学学科可以说是这一阶段较为重要的学科之一,知识点多且需要记忆的内容繁杂,对于初中生也是一项严峻的考验,教材中许多的知识需要与实践相结合才能有所理解,因为初中生除了学习化学,还要学习其他的学科,这就导致化学的学习时间和精力较为有限,仅仅依靠课堂的时间进行学习,对于初中生而言还是较为紧迫,这就是传统教学存在的问题,教师的教学方式是引起学生学习兴趣的主要因素,而只有引起学生的学生兴趣,学生才能对学科内容深度挖掘,教学效率才能稳步提升,除了课堂中的内容,初中生课后学习时间也是非常重要,如今信息时代飞速发展,微课教学形式已经逐渐渗透在各个学科中,对此本文对初中化学微课做了进一步的分析,并提出以下策略。

## 一、初中化学微课的概念

所谓的微课教学是根据当下初中学生的事实上认知以及学习规律研究出来的一种新型教学方式,微课主要的教学途径是通过多媒体进行播放,而利于学生进行化学的学习,还可以通过手机和平板等信息工具作为简便的传播和学习途径,这种微课的时间基本设定为十分钟左右,与传统的课堂教学方式相比,内容更为简洁,也更能让学生接受,而且学生可以根据一个知识点反复学习。除此之外,微课还有另外一个名字——微课例,是可以真实和直观反应教学情境模式的一种教学手段,帮助学生迅速理解知识点含义的新方式<sup>[1]</sup>。

## 二、初中化学微课教学的优势

### (一) 促进多元化教学手段

随着我国科技水平的逐渐发展,智能设备几乎人人都有,这也是证明我国经济和科技水平的一种方式,从路上随处可见有人通过智能设备上网和查阅资料,而且当前的许多教育设备已经具备了信息化的技能,像是多媒体教学就是最为显著的教学方式,许多教师通过多媒体教学帮助学生实现情境式的学习氛围,以此引起学生的学习兴趣,并愿意主动参与进学习中。当前除了多媒体教学,还有一种新形势的教学手段,就是微课教学,微课教学的广泛式应用也可以帮助教师实现多元化教学的愿望,使得在课堂上教师可以通过多元化教学丰富化学课堂教学内容,可以有效提升学生对学习的兴趣<sup>[2]</sup>。

见有人通过智能设备上网和查阅资料,而且当前的许多教育设备已经具备了信息化的技能,像是多媒体教学就是最为显著的教学方式,许多教师通过多媒体教学帮助学生实现情境式的学习氛围,以此引起学生的学习兴趣,并愿意主动参与进学习中。当前除了多媒体教学,还有一种新形势的教学手段,就是微课教学,微课教学的广泛式应用也可以帮助教师实现多元化教学的愿望,使得在课堂上教师可以通过多元化教学丰富化学课堂教学内容,可以有效提升学生对学习的兴趣<sup>[2]</sup>。

### (二) 符合初中生学习特点和化学学科特点

对初中生学习特点和化学学科的特点进行具体分析,可以从中看出初中生在化学课的学习过程中,普遍存在活泼好动的性子,只有教师在讲解到他们较为感兴趣的内容时,学生才会全身心地投入其中<sup>[3]</sup>。并且参与教师的讲解,其余时间不是在“开小差”就是在“点头”,使得化学课的教学缺少效率,而且对学生的分析中发现,许多学生在四十五分钟的化学课堂中,专心致志听讲的时间只能维持在十分钟到二十分钟,可以说是教学效果直线下降。教师确实有费尽心力的备课,确实有根据教材中的内容,为学生设计系统性的教学,但是因为教师长期处于课堂的主体,学生缺少参与性,因此缺少学习兴趣。对于这样的现象发生,教师需要对学生的教学有所改革,而微课就可以解决这一问题。首先微课时间较短,对于初中生的学习特点较为符合,时间大多控制在十多分钟,学生很容易做到全程聚精会神,而且微课对于知识点讲解,内容少,讲解清晰,学生一旦遇到不会的知识,可以反复进行学习,使得学生愿意使用微课进行学习,还能加深

对化学知识点的印象，使得教学效果有所提升。

### (三) 利于学生理论结合实践

我们都知道化学知识对于初中生而言，理论知识这一方面实属无趣，需要很大的耐心进行，有些知识点过于理论化，学生反复斟酌也很难理解其中的含义<sup>[4]</sup>。所以教师也会想办法利用实践的方式进行学生的理解帮助，但由于应试教育的影响，实践教学对于一个知识点的讲解时间过长，难以满足教师教学目标和教学进度，所以大部分的时间还是通过理论知识的讲解进行教学，实验室的使用时间太短，所以学生很难消化这些理论知识。但微课的不同之处是学生可以利用学习的理论知识结合实践对知识点进行深层次的理解，使得学生的学习更为透彻。微课的教学，可以让学生通过实验的过程，反复听从教师对实验的教学，而且不用担心场地的问题，这样的讲解没有时间和地点的限制，时刻向学生展示着化学的理论知识和实验知识，学生可以通过视频的引导，进行相关的实践，以此更加轻松地巩固化学的重难点知识<sup>[5]</sup>。

## 三、微课在初中化学教学中融合的主要对策

### (一) 利用微课教学创造良好的学习氛围

学生的学习效率高低大部分的原因取决于学生对学习的兴趣多少，但许多化学教师因为受到应试教育的影响，格外执着于教材中的内容，学生大部分的时间也都在学习课本的知识点上，没有重视化学实验的教学，并且很少尝试将知识点教学与实践进行结合，导致了学生对化学的学习兴趣降低，而且这样的教学方式也没有引起太好的效果。而微课教学却很好地解决了这个问题，教师可以通过微课教学模拟实验的演示，帮助初中生提供良好的学习氛围，以此促进化学实验和理论知识的完美结合，使得教学质量和教学效率有所提升，教师可以利用提前录制好的视频，在课前提前通过多媒体进行播放，学生通过实验过程的有趣性，提升自身对接下来学习知识的兴趣，深深感受到化学学科存在的魅力，专心致志听从教师的课堂讲解<sup>[6]</sup>。

例如，教师在讲解沪教版九年级上册教材中《身边的化学物质》，其中就包含了对氧气的学习、二氧化碳的学习和对水的学习，这都是我们身边常见的物质，学生首先对于学习这样的知识充满着好奇心，其次教师可以提前录制好其中的一个知识点，以二氧化碳为例，教师提前录制好二氧化碳知识与日常生活紧密相关的实验视频，激发学生的学习热情

和兴趣，实验内容可以是用常用的石灰石和稀盐酸进行反应结果制取二氧化碳，以此吸引学生的兴趣并加深学生的学习记忆<sup>[7]</sup>。

### (二) 有效利用微课进行各个时间段教学

#### 1.课前利用微课进行浅层学习

微课的第一好处在于教师可以利用微课进行课前的预习，帮助学生提前了解接下来要学习的知识，才能在课堂教师讲解知识点时轻松领悟，以此提升化学课教学效率，而且通过微课的提前教学，教师在课堂上需要讲解中，一旦有学生难以理解的知识点，学生能够提前准备出来，在课堂上向教师提问，教师开展针对性的问题答疑。

例如，教师在讲解沪教版九年级下册《视频中的有机化合物》，教师可提前为学生预备好要提前预习的微课视频，其中有对学生即将要学习知识的简要概括，并且有相关的实验视频，教师通过对这些知识的讲解，对学生进行难点提问，需要学生通过教师的讲解，对问题进行有关解答，教师在课堂上统一进行问题回复和解疑，保证化学课堂教学效率的稳步提升<sup>[8]</sup>。

#### 2.课中利用微课进行启发式教学

课堂中有许多的难点理论知识学生无法进行理解，首先因为知识的理论性较强，学生不能理解其中的含义，其次学生总会觉得所学的知识与生活距离较远，无法贴近生活，使得学生容易多想，导致知识点无法理解。微课的教学不仅仅是教师提前将知识点讲解通过微课进行视频录制，也可以是活动教学，教师可以将学生进行对等分组，并将在课堂上所学的知识内容，让学生以组为单位进行知识总结，要求学生通过微课中布置的作业，进行实验或是结论得出，要求学生描述实验过程和所得的含义，以此激发学生对化学的探索欲望。

例如，教师在讲解沪教版九年级下册《应用广泛的酸、碱、盐》这一课程时，通过微课对学生进行简单的知识点回顾，并将学生进行分组，每组成员的人数相同，让学生对身边的酸、碱、盐进行相关的知识实践，需要用小组所有人的智慧和民主选举出最为贴近生活中的酸、碱、盐实验，例如盐可以化冰，通过手机进行用盐化冰的实验过程录制，然后写出一个实验报告，在课上，对其他同学讲解其中蕴含的道理。

### 3.课后反复观看微课结合实践巩固知识

要说微课的第一优势是课前的预习，那么第二优势就是课后的复习，因为微课的内容是教师进行录制的，当学生遇到没有琢磨透的知识点，可以利用微课进行反复的斟酌，以此结合自己在家中的实践，两者有效结合巩固所学知识点。虽然微课确实存在许多的优点，但教师仅凭借微课进行教学是难以满足学生的学习特点，由于没有教师和家长在旁边管教，许多学生就会在学习过程中难以集中精神，使得微课教学与传统教学并无差异，导致教学质量和效率逐渐低下，因此教师可以在微课中设置一定的难点问题，让学生自行钻研，在第二天的课堂上，进行随堂小考。一是教师可以了解学生通过微课教学学习的程度，每名同学对化学知识点的掌握程度，二是教师可以通过学生的随堂测验结果，对学生上堂课学习中存在的一些问题，进行二次的学习，保证学生反复的学习，对知识点加深印象，提升教学效率。

### （三）利用微课无缝衔接实验教学

化学课的化学实验教学应是重点教学内容，教师通过让学生自学加深对理论教学的知识点印象，但传统的教学方式，理论知识是理论知识，实践学习是实践学习，两者并没有过多的结合，使得教学效果一直不是太好，许多理论知识一旦运用在实践过程中，学生转头就忘记，这也是对理论知识掌握不够扎实的表现，传统化学课堂虽说教师在讲解理论知识时学生会记课堂笔记，但记课堂笔记时学生难免出现精神不集中，错过教师讲解的内容等，使得在实践中出现问题。此时，教师就可以利用微课的优势，帮助学生完美解决在实验课上学生因为知识点掌握不牢而出现的问题。

例如，教师在讲解初中化学沪教版九年级上册《金属的冶炼与利用》时，教师可以将在课上讲解的内容，重新通过微课进行讲解，使得学生在实验过程前和实验过程中都能随时查看讲解的细节问题，教师可以将学生分组，每组学生都要对所学内容进行实验体验，可以通过微课中的内容进行反复观看，直至可以动手操作，一是增加学生的团结协作能力，二是增加学生的知识理解能力。

### （四）利用微课提高学生对重难点知识的理解

初中生的逻辑思维能力较成年人还是稍微差些，对于一些化学抽象的知识点接受较慢，而且有些重难点知识，学生干脆理解不了，仅仅凭借教师的口述讲解，无法实现知识点

的具体化，学生无法想象，导致课堂效果不佳，所以教师可以借助微课引导学生对难点问题进行相关提炼，将微课转化为较为生动的视频或是动态图片，以此帮助学生快速理解这些知识点，加深对难点问题的记忆。初中化学涉及的系统知识普遍存在一定的重点和难点，且重点问题一般较为抽象，学生无法领会，教师利用微课，将所学内容合理进行打乱，在其中穿插一些实验教学或是理论教学内容，使得学生上一个视频在观看理论教学，下一个视频就是相关的实验教学，学生不但能巩固其中的知识，还能加深对知识的印象。

### 结语

综上所述，微课在初中化学教学中的作用是不可限量的，不但可以以此吸引学生对化学的学习兴趣，还能帮助学生找寻通过课前利用微课预习所存在的难点问题，当学生在开展化学课堂时，能够准确抓住自己不足之处，让教师进行难点答疑，以此提升课堂的教学效率，不但在课前，课后学生也能通过微课对知识点进行反复的复习和巩固，微课的主要优势在于较为便捷，可以将教师带回家，通过手机进行学习，学生随时进行一对一的辅导，使得学生有更多的时间可以学习到化学知识。除此之外，教师还可以利用微课不断优化课堂讲解，提升化学的教学效率。

### 参考文献

- [1] 崔红莲,李龙男.浅谈微课在初中化学教学中的应用[J].延边教育学院学报,2019,33(6):2.
- [2] 赵艳.论微课在初中化学教学中的应用[J].农家参谋,2020,652(08):303.
- [3] 叶文英.试论微课在初中化学教学中的应用策略[J].女报:时尚版,2020(003):1.
- [4] 曹顺来.试探微课在初中化学教学中的有效运用[J].课堂内外(初中教研),2021(4):1.
- [5] 张秀侠.论微课在初中化学教学中的应用[J].好日子,2021(31):1.
- [6] 贾振池.浅谈微课在初中化学教学中的应用[J].明日,2021(10):1.
- [7] 王英.论微课在初中化学教学中的应用途径[J].文学少年,2020(26):1.
- [8] 张明录.浅谈微课在初中化学教学中的应用[J].当代家庭教育,2020(21):1.